

УДК 378:378.115

ИНФАНТИЛИЗМ КАК ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

Е. Ю. ПОЛТОРАЦКИЙ

Научный руководитель О. П. МАРИНЕНКО, канд. пед. наук, доц.

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Актуальность исследования инфантилизма подчеркивается необходимостью решения крайне острой для социума проблемы, когда молодые люди не стремятся брать на себя ответственность за свою жизнь, что, безусловно, негативно влияет на формирование студента как будущего специалиста.

Термин «инфантилизм» употребляется как в отношении физиологических, так и психических явлений. Социальный инфантилизм определяется как личностная незрелость человека в сочетании с его эмоционально-волевой незрелостью и характеризует разрыв между биологическим и социокультурным взрослением молодежи в индустриально-развитых странах, свидетельствующим о нарушении механизмов социализации.

Для определения степени инфантилизма современной молодежи был проведен опрос студентов первого и второго курсов Белорусско-Российского университета. В опросе участвовало 104 человека (репрезентативность – 23 %), из которых 38 % девушек и 62 % юношей; студентами электротехнического факультета являлись 50 (48 %) опрошенных студентов, экономического факультета – 54 (52 %).

После анализа отмечено, что наиболее сильно различаются показатели по полу относительно показателя «Эмоционально волевая сфера» (43 балла у девушек против 27 баллов у юношей). Это обуславливается тем, что парни, очевидно, стараются не показывать свои эмоции из-за привитых обществом стереотипов. Также отмечено, что у юношей выше среднего значения по показателю «Позиция иждивенчества, зависимость, безответственность». Было предположено, что это связано с заменой жизненных ценностей, с тем, что юноши в студенческом возрасте редко задумываются о будущем.

Средний показатель уровня инфантилизма у девушек ниже. Это может быть связано с тем, что девушки взрослеют раньше не только из-за физиологических изменений, но и из-за давления социума на то, что они должны быть сдержанными, ответственными не только за себя, но и за свою семью.

Чтобы посмотреть динамику инфантилизма, было взято диссертационное исследование А. В. Утенкова за 2014 г. Показатели у неинфантильной группы и слабоинфантильной группы в 2014 г. были меньше, они составляли 15,4 балла и 39,8 балла, а выросли до 26,7 балла и 48,7 балла соответственно при проведении данного исследования.

Полученные результаты подтверждают гипотезу исследования о росте инфантилизма среди современной молодежи. Вместе с тем данная проблема не является основополагающей социальной проблемой, т. к. большая часть участников опроса относится к слабоинфантильной группе.